

作家频道

## 桃花源里人家

王开生

一生痴绝处，无梦到徽州。徽州是一个容易让人起念想的地方。

东晋著名诗人陶渊明所著的《桃花源记》，许多人不相信确有其地。当乘上小巴车，在曲折迂回的盘山公路中一圈一圈绕行，穿过一座神秘的古桃源洞，又蜿蜒几里山路，陡然进入黟县西递村的时候，不得不相信，这座雪藏深山几百年的美丽古村落，也许就是最接近史料中所记载的，传说中的“桃花源”。

西递，村名，因村中有三水环绕，水流不向东而奔西去，故得名。据村史记载，该村是唐朝李世民后裔避难而改胡姓的世居之地，历代步入仕途的达百余，廪、贡、监生多达三百人。此外，更培养出大批豪商巨富和文化名人。清康熙年间，全村有巷99道，华丽宅院600多座，人丁近万。现仍保存完好的有120多幢明清邸宅，堪称徽州古民居建筑艺术之典范，自古便有“桃花源中人家”之誉。

傍晚时分，徜徉在古村中的石板小路上，两侧皆是粉墙黛瓦的徽派建筑，高大挺拔的马头墙，精美砖雕的门楼，镂空花雕的木窗，置身其中，如若时光倒流。选中一家叫做“万春旅社”的老客栈住下，3层楼十几间客房几乎全满。时值中秋，各地美院的三四十名学生占了绝大部分，喧嚣热闹。

夜阑人稀，透过床边的窗棂向外望去，满天星斗，或明或暗，黑漆漆古老的村落静深的出奇，似可闻听天籁之声，一时间竟有些恍惚。约在清晨三四点钟，村中的雄鸡便鸣叫头遍，不晓得此地的村鸡为啥这样勤劳。清晨5点半，天蒙蒙亮，起身下床出门。在客栈老板娘的指点下，沿村中古巷行至后边溪，穿过大片农田，登上了村边小山头。西递村在淡淡的晨雾中，确如一艘停泊靠岸的桅船。那种宁静的深沉的美，不身临其境，决体味不到。

耸立于村头的胡文光刺史牌楼，是必观的热门看点。胡文光在明嘉靖乙卯年（1555年）登科中举，历任江西万载知县、山东胶州刺史，在任期间他处理积案，兴办学校，建仓库粮，驱逐海盗，做了不少利国利民的好事。后来升到湖北荆州王府任长史，有“奉直大夫”“朝列大夫”的头衔，被誉为“荆藩首相”。

刺史牌楼建于明万历六年（1578年），牌楼高12米，宽近10米，整座牌楼用黟县青石雕刻而成，三间四柱五层楼式结构。牌楼顶端三对龙头鱼尾的动物，即是传说中的鳌鱼，寓意独占鳌头；正面龙凤牌上刻“恩荣”二字，为皇恩使荣之



插图 阿占

投稿邮箱  
wanba3679@126.com

青潮

生活印记

## 梦入纳木错

隋同玄

湖水飘然玄锦舒缓  
游离在草原雪山之间  
月亮携来龙鳞  
散点在上面  
雪山睡着了  
草原安详得像个婴儿  
没有风  
也没有惊醒的老鸦飞过

走出拥抱你的梦境  
纳木措微浪拍岸  
声如沉睡高原的微鼾  
望着湖中的大鸟  
是白色是黑色  
难分难辨

打开手机背面的电筒  
举过头顶向前一晃  
竟然前呼后应坠落繁星  
梦游纳木措的人真不少啊  
光不分你我  
揉进圣洁月亮的余辉  
抛给世上最高的湖泊

纳木措复归寂静  
黎明前的暗黑里  
湖水深处映射出  
当年隆起世界第三级的壮阔  
茫茫苍海也是这么平寂  
只是地心不甘寂寞  
把跳动的频率调到最高  
携着海底的泥沙贝螺鹅卵石  
隆起隆起  
造出地球最高的山峰  
并给她一颗明亮的眼睛  
俯瞰着世界每一个角落

纳木措  
深情地对视着你  
一腔激情搭上地心的脉搏  
想呼喊  
呼喊来风  
呼喊来雨  
呼喊来雪片  
呼喊来冰雹  
激荡起深深的湖水  
消融梦中未了的块垒  
反身化作  
一只鹰两只鹰三只鹰  
一群鹰腾空翱翔  
开启鸿蒙崭新的一天

梦入纳木措的太阳要出来了  
雪山峰顶一点一点亮起的金辉  
在呼唤  
纳木措等着我  
我还要去看你

## 城市秀场

李晓燕

从母亲家回来，我拐进路边的运动场，初秋的夜里晚风习习。篮球场的热浪正穿过绿色围栏溢满混杂的城市广场，所有的声音都似乎降低了八度。

透过场地绿色围栏，远远地就能看到穿梭在球场中央的球员。发球、运球、投球，进攻、防守，看似混乱的争夺中又有着不能逾越的自我克制。或许正是有了规矩的约束，才会有投球成功的激动和狂喜。

篮球场地明显规整了许多，门外闪烁着“无篮球，不青春”，把场地的基调拉满。一边三排观众席代替了往年要随身携带的马扎，全新的面貌给了观众文明看球的理由，再也不用担心有人站着观看挡住视线。

各个赞助方的牌子悬挂在绿色围栏上，将球赛热度再次拔高。现场的热度还是来自于观众的热情，男女老幼参差不齐，更有不少是全家总动员，集体来捧场。会看的看门道，不会看的看热闹。

大多数观众还是篮球爱好者，从看球的眼神、肢体动作上就能看得出，每次成功投篮后口中瞬间就流出“好球”，喝彩声夹杂着掌声不断。每每看到精彩处还会忍不住站起身来指挥两声，情绪随着比赛过程跌宕起伏。

像我这种介于两者之间似懂非懂，间或需要解说的“伪球迷”也不在少数，时常需要追问比赛的状况。今天看球无人可问，只能傻傻地追踪观众席上的评论声，从中了解战况。

我看篮球开始完全是被动的，到现在依然不能说是热爱，多数时间是喜欢球场上的氛围，打开了生命的张力。

先生从大学时开始打篮球，就业到单位工作经常参加篮球联赛，家里的衣柜里现在依然有白、黄、红、蓝各色球衣。那些年，每年的NBA联赛都时常半夜起来观看，我时常被他的闹钟吵醒。看球赛经常还有配套的宵夜，乐不可支。看到兴奋处除了喝彩、懊恼，还要拉上我讲半天。

为了培养我的参与性，平时每次看球赛都耐心地给我讲篮球比赛常识。这些年我在他的不断灌输中，对球赛明显有了兴趣。有那么几次，他带我去现场看CBA球赛，热

闹的球场，欢腾的气氛，啦啦队火辣的舞蹈，球迷球员热烈的互动，一种青春澎湃的激情点燃整个球场，冲击着我的感官和内心，从此对篮球有了不一样的感觉。

我很少去看先生的比赛，并不知道他的球技如何，想着只要热爱场上的奔跑，其他的都不重要。就如同我这个“伪球迷”，从被动到主动看球，看不看得懂不重要，只要对激情四溢的球场有兴趣，就是依然对生活保持热爱。

刚在最高的台阶上坐下，球场上就掀起了一轮进球的喝彩声。从我坐的这个角度看球，球场的状态一览无遗。一个球员很难独自完成完整的投球过程，因此篮球比赛也是考验团队团结和默契的场地，每一次投球可以说是集体的成绩，当然胜负与否也要看球员自身的技术水平，在这个圈子里，高手很有辨识度。

好多时候，啦啦队的助力也不容忽视，每年的篮球联赛特别到决赛阶段，啦啦队的助力时常将球场的激情掀入高潮。超过八十分贝的男高音是武警出身，瞬间压倒了娇俏尖锐的女中音，在此起彼伏的助威中，一次次点燃了赛场上的战斗力。我时常在不知不觉中加入精彩的那一队，成为他们啦啦队中的一员，跟她们一样为每一个进球欢喜激动。

我常在小城篮球联赛的比赛场地遇见熟悉的面孔，他们在日常繁忙的工作之余，依然贪恋这片场地上挥汗如雨的酣畅。或许每个人的内心深处都有一个运动场。

有朋友曾告诉我他从小奔跑在足球场上，依然是个品学兼优的好学生。他为比赛数次受伤，到现在依然活跃在绿茵场。赛场上的激情是他对生活始终怀抱希望的写照，每一次奔跑都闪耀着光芒。

在我家小区旁边的沙岭河公园，不大的面积里就有两块运动场地——篮球场和足球场。每到周末这里都异常热闹，即使夜晚场地昏暗，依然有人在那里奔跑，篮球和大地碰撞发出一声声深沉的响声，一遍遍在公园里回响。

像这样的运动场在小城还有不少，如同一片片充满希望的春天，激荡着沉甸甸的现实。这或许也是城市运动场存在的理由。